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ЗАКОНОМІРНОСТІ ПИЛКУВАННЯ ВИДІВ РОДУ ALNUS У МІСТАХ
ЛІСОСТЕПОВОЇ ТА СТЕПОВОЇ ЗОН УКРАЇНИ

Резюме. За масивністю палінації у місті Вінниці вільха у окремі роки не поступається такому відомому аероалергенному
пилкопродуценту як береза. Тому метою нашої роботи став аналіз характеру пилкування вільхи у різних містах України з
точки зору коректного прогнозування появи у повітрі чинників сезонної алергії. Дослідження виконувалось у шести містах
Лісостепової та Степової зон України стандартним волюметричним методом. Найінтенсивнішим пилкування Alnus було у
Вінниці та у Полтаві. Найнижча палінація була зафіксована у Сімферополі. Малоінтенсивним та обумовленим міграційним
пилком сезон був також і у Дніпропетровську, де найнижчим був пік пилкування. Висота сезонних піків палінації вільхи у
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Одесі та Донецьку та співпадіння їх у часі із вінницьким свідчить про наявність регіональних насаджень вільхи у цих містах.
Найгіршим періодом з точки зору ризику виникнення симптомів полінозу до п.з. Alnus у досліджуваних містах є третя декада
березня.
Ключові слова: сезонна алергія, пилок вільхи, аеропалінологічні спостереження, алергопрогноз.

Вступ
Актуальність питання: Пилкування представників роду

Alnus, що входить до родини березових (Betulaceae)
починається одним із перших у повітрі українських міст.
За масивністю палінації вільха у окремі роки у місті
Вінниці може не поступатись такому відомому аероа-
лергену як береза [Родінкова, Кременська, 2011].

Адже саме зрослою кількістю пилкових зерен (п.з.)
вільхи у повітрі можна пояснити й збільшення числа
пацієнтів, які гостро реагують на пилок цієї рослини, що
було доведено нашими дослідженнями за програмою
"Персональний пилковий щоденник" [Rodinkova et al.,
2011]. Пилок вільха входить й до переліку найбільш важ-
ливих аероалергенів Європи [Sofiev and Bergmann, 2013].

Рід вільха (Alnus) представлений в Україні здебіль-
шого дводомною вільхою чорною або клейкою (Alnus
glutinosa), але зустрічаються й вільха сіра (Alnus incana)
[Мінарченко, Тимченко, 2002].

Alnus glutinosa повсюдно утворює в Україні чисті на-
садження по берегах річок, у річкових долинах, боло-
тах і у вологих ярах. У Криму зустрічається лише зрідка
у вигляді поодиноких дерев і невеликих груп у горах
[Вовк, 1972].

Найактивніші сезони палінації вільхи, яким у нашо-
му випадку був 2010 рік, найпевніше, відповідають на-
сіннєвим роками цієї рослини, які реєструються раз на
3-4 сезони. Але роки із слабким врожаєм вільхи, за літе-
ратурними даними, зустрічаються дуже рідко [Бекман-
суров, 2004]. Саме наявність щорічного сезону пилку-
вання цієї рослини у Вінниці та високі та надвисокі зна-
чення концентрацій п.з. таксону змусили нас виділити
вільху у групу важливих аероалергенів України, при-
наймні, її лісової та лісостепової зон. Відповідно, метою
нашої роботи став аналіз характеру пилкування вільхи
у різних містах України з точки зору коректного прогно-
зування появи у повітрі чинників сезонної алергії.

Матеріали та методи дослідження: Для досягнення
поставленої мети, ми провели вивчення характеру пил-
кування берези у деяких містах степової та лісостепо-
вої зон України. Дослід проводився у 2 містах Лісостепу
- у Вінниці та у Полтаві, - та у 4 містах Степової зони -
Донецьку, Дніпропетровську, Одесі та Сімферополі, - з
1 березня по 15 жовтня 2010 року. Вибір пунктів спос-
тереження був обумовлений передбачуваною перед
дослідом ймовірною різноманітністю пилкового спект-
ру у містах цих двох зон, які покривають більшість те-
риторії сучасної України [Зузук, 1998].

Робота була виконана у лабораторії аероалергенних
методів дослідження Вінницького національного медич-
ного університету за підтримки фармацевтичної фірми
Merck Sharp and Doum (MSD) та Імунологічного дослід-
ницького інституту Нової Англії IRINE (США) у 2010 році.

Відбір зразків повітря проводився стандартним во-
люметричним методом [Kagen et al., 2004; 2005] за до-
помогою пробовідбірників ударного типу "Буркард"
(Burkard trap) у цілодобовому режимі. У кожному місті
прилад був встановлений на даху певного лікувально-
го закладу у відповідності із вимогами Європейського
Аеробіологічного товариства [Galan, 2011]. У всіх пунк-
тах спостереження було відібрано по 34 щотижневих
зразків повітря.

Кожен із зразків був поділений на 7 рівних фраг-
ментів, що відповідали 1 добі відбору зразків, та про-
аналізований під світловим мікроскопом із збільшен-
ням Х400.

Ідентифікація п. з. проводилась за програмою Pollen
Identification Key [Sulmont, 2008] Французьскої націо-
нальної мережі аеробіологічного моніторингу (RNSA),
та за атласами пилку та спор Європейської частини СРСР
[Куприянова, Алешина, 1972; 1978].

Тривалість палінаційного періоду Alnus визначалась
за методом "95%":  за нормами, прийнятими Євро-
пейською Аероалергенною Мережею (EAN) [European
Pollen Information, 2012], статистично вирахуваний се-
зон палінації рослини починається того дня, коли кількість
її пилку у повітрі становить 1% від загальної суми зібра-
них впродовж року п.з. Закінченням сезону вважається
день, коли кількість зібраних за сезон п.з. сягає 95%.

Піком пилкування вважається найвище значення
концентрації п.з. у кубометрі повітря, зафіксоване для
описуваної палінологічної категорії впродовж сезону.
Згідно із правилами EAN визначається лише один пік
для кожної рослини впродовж сезону [European Pollen
Information, 2012].

У якості клінічно значущої розглядалась концентра-
ція у 25 п.з./м3, яка за літературними даними [Frenz, 1995]
вважається пороговою для виникнення полінозу до п.з.
представників дерев'янистої флори.

Результати дослідження: Сезон пилкування вільхи у
всіх містах, де проводилось спостереження, розпочи-
нається у березні. Найраніше початок сезону був заф-
іксований у Сімферополі та Одесі, 10 та 9 березня відпо-
відно (табл. 1). Для Вінниці та Дніпропетровська пилку-
вання розпочалось 17 березня.

Найпізніше, 20 та 24 березня відповідно, сезон
пилкування вільхи розпочався у Донецьку та Полтаві
(табл. 1).

Дати реєстрації пікових концентрацій вільхи майже
співпали у Вінниці (26 березня) та у Одесі й Донецьку
(25 березня для обох міст) (pис. 1). Але у Вінниці пік
був зафіксований через 10 днів з початку сезону пал-
інації вільхи, тоді як у Донецьку - через 5, а у Одесі -
через 16 днів. Полтава та Сімферополь показали пік
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пилкування вільхи на тиждень пізніше, 1 та 3 квітня
відповідно. Найвищі концентрації п.з. Alnus у цих містах
були зафіксовані на 9ий та 25ий дні від початку сезону.

Найпізніше, 13 квітня, пік пилкуван-
ня вільхи спостерігався у Дніпропет-
ровську. Він був найнижчим в Україні
(табл. 1) та реєструвався через 28 днів
після початку статистично детермінова-
ного сезону пилкування. Як бачимо, піки
палінації вільхи фіксуються в Україні, зде-
більшого, у третю декаду березня - пер-
шу декаду квітня, крім Дніпропетровсь-
ка, де пік спостерігався у другу декаду
квітня (рис. 1). Крім того, у першу дека-
ду квітня спостерігається пік палінації
вільхи у Сімферополі, і його значення
не досягає клінічно значущих концент-
рацій. Тому найгіршим періодом з точ-
ки зору настання симптомів полінозу до
п.з. Alnus у містах з її інтенсивною палі-
нацією є третя декада березня.

 Незважаючи на самий пізній поча-
ток сезону серед усіх досліджуваних міст,
Полтава показала другий за тривалістю
період пилкування Alnus - 23 дні. Найко-
ротшим, 19 днів, період був у Вінниці
(табл. 1 ). Але цей період був і найінтен-

сивнішим в Україні. Вінниця показала найвищий пік
(1597 п.з./м3) (pис. 1 ) та найбільшу кількість зібраних
п.з., 4852 (табл. 1, рис. 1).

Другою за масивністю пилкування і за тривалістю
періоду була Полтава. Тут було зібрано 2232 п.з. (табл.
1). Пік, що був зареєстрований у цьому місті (474 п.з./
м3), також був другим за значенням серед українсь-
ких міст, де проводилось дослідження (рис. 1).

Інші міста, маючи більш тривалі періоди пилкуван-
ня, показали значно меншу масивність палінації Alnus
(табл. 1, рис. 2).

 Це може бути пов'язане, насамперед, із природно-
кліматичними умовами та приналежністю Одеси, Сімфе-
рополя. Донецька та Дніпропетровська до степової при-
родно-кліматичної зони, для якої не є характерною на-
явність значної кількості дерев'янистих насаджень.

Як бачимо, частка чотирьох міст зі степової зони
складає 8% у загальній масивності палінації вільхи.
92% відповідно припадає на Вінницю та Полтаву (pис.

Таблиця 1. Характеристики сезону пилкування Alnus у містах, де проводилось аероспостереження, 2010 рік.

№
з/п

Місто

Ознака

Початок
сезону

Закін-
чення

сезону

Трива-
лість

сезону,
дн.

Дата
реєс-

трації пік.
конц.

Пікова
конц.,

п.з./м3

Заг.
 к-сть

зібраних
п.з.

K-сть
днів із
п.з. у

повітрі

Днів із
конц.
>25

п.з./м3

K-сть
інтервалів
при реєс-
трації п.з.

Найбіль-
ший

проміжок,
дн.

1 Вінниця 17.03 05. 04 19 26.03 1597 4852 62 18 10 11

2 Дніпропетровськ 17.03 21. 04 35 13. 04 7 76 30 0 3 38

3 Донецьк 20.03 21. 04 32 25.03 31 208 37 1 5 8

4 Одеса 09.03 09.04 31 25.03 109 238 33 2 7 4

5 Полтава 24.03 16. 04 23 01.04 474 2232 63 16 12 6

6 Сімферополь 10.03 24. 04 45 03.04 20 98 26 0 13 8

Рис. 1. Характер розподілу пилку вільхи у досліджуваних регіонах впродовж
сезону 2010 року.

Рис. 2. Відносна масивність пилкування вільхи у досліджу-
ваних регіонах, % від загальної кількості зібраних п.з.
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2). Обидва цих міста розташовані у лісостеповій зоні
нашої країни.

Масовість виділення пилку вільхи у атмосферу та-
кож добре корелює із величиною піку цієї рослини, за-
реєстрованому у кожному місті, де виконувалось
аерoпалінологічне спостереження (рис. 3).

Як бачимо з рис. 3 та табл. 1, при зменшенні суми
зібраних п.з., реєструється і менше пікове значення п.з.
Alnus у повітрі. Для Одеси був зареєстрований пік у 109
п.з./м3. Це склало 45,6% від загальної кількості п.з. вільхи,
зібраних під час періоду пилкування (238 п.з.) у Одесі.
Для Донецька пікове значення у 31 п.з./м3 склало 14,9%
від загальної кількості зібраних п.з. вільхи (208 п.з.)
впродовж сезону 2010 року. У Сімферополі пік (20 п.з./
м3) склав 20,4% від загальної кількості пилку (98 п.з.). У
Дніпропетровську, де сезон був найслабшим, пік у 7
п.з./м3 складав 9,2% від загальної кількості зібраного
пилку, що становив 76 п.з. (табл. 1, рис. 3).

 При аналізі співвідношення тривалості сезону пал-
інації та загальної кількості днів реєстрації п.з. вільхи у
атмосфері кожного з міст, була також виявлена зако-
номірність, що співвідносить характер пилкування цьо-
го таксону із положенням міста у певній фізико-кліма-
тичній зоні України. Так, Вінниця та Полтава, що розта-
шовані у лісостепу та характеризуються найінтенсивні-
шими сезонами пилкування, мали найбільше число днів
реєстрації п.з. Alnus у атмосфері - 62 та 63 відповідно.
При цьому тривалість палінаційного періоду, коли у

повітрі було зареєстровано від 1% до 95% всіх
п.з., у цих містах складала 19 та 23 дні відповід-
но (табл. 1). Це означає, що решта 6% п.з. вільхи
були розсіяні впродовж 43 та 40 днів до початку
та після закінчення сезону палінації вільхи у на-
званих містах.

У містах, що знаходяться у степовій зоні, спо-
стерігалась інша тенденція: кількість днів, що
входили до сезону пилкування у Дніпропетровсь-
ку та Сімферополі, була більшою за число днів,
у які реєструвався пилок вільхи (табл. 1). Це го-
ворить про переривчастість сезону пилкування
у названих містах. Так, при загальній статистичній
тривалості палінаційного періоду у 35 днів, п.з.
вільхи були зареєстровані у Дніпропетровську
лише впродовж 30 днів. При цьому спостеріга-
лось 3 проміжки впродовж сезону та після нього,
коли п.з. не реєструвались у повітрі. Найбільший
з них склав 38 днів - тобто, одне п.з. вільхи було
зареєстроване більш як через місяць після закін-
чення періоду пилкування цього дерева. Таке
явище може бути пояснене вторинним підйомом
п.з. з оточуючого середовища у атмосферу або
тривалою міграцією пилку як місцевого, так і за-
несеного з інших регіонів. Про немісцеве поход-
ження пилку, що реєструвався у Дніпропетровсь-
ку, говорить й найнижчий в Україні пік, який був
зміщений на 28 днів порівняно із початком сезо-

ну пилкування, тоді як у Вінниці та Полтаві, регіонах, де,
як ми вважаємо, переважали місцеві фракції пилку Alnus,
піки реєструвались через 9 днів після початку статистич-
но детермінованого сезону пилкування.

Ще більш переривчастим - 13 проміжків при трива-
лості сезону у 45 днів та 26 днями із зареєстрованими
п.з. у повітрі, - був сезон пилкування вільхи у Сімферо-
полі (табл. 1). Тут найбільший проміжок склав 8 днів,
тобто зерна пилку Alnus реєструвались у повітрі більш-
менш компактно. Але пік пилкування, як і у Сімферо-
полі, на 25 днів був віддалений від початку статистич-
но вираженого сезону палінації вільхи, що говорить на
користь міграційного походження фракцій п.з. Alnus, яка
могла б цей пік утворити.

На слабку вираженість сезону пилкування у Сімфе-
рополі та Дніпропетровську, вказує й кількість днів, коли
концентрації п.з. Alnus перевищували 25 п.з./м3 та мог-
ли бути причинно значущими для виникнення симп-
томів полінозу (табл. 1). У випадку із вільхою ця кількість
корелює із інтенсивністю сезону пилкування у цілому.

З pис. 4 бачимо, що у Сімферополі та Дніпропет-
ровську концентрації п.з. вільхи не набували клінічно
важливих значень жодного дня. У Донецьку ця кількість
становила 1 день, піковий (рис. 4).

Проте, у Вінниці майже під час всього статистично
визначеного періоду пилкування, концентрація п.з. Alnus
у атмосфері була 25 п.з./м3 та вище. У Вінниці це 18 з
19 днів палінаційного періоду. Другий найбільший по-

Рис. 3. Порівняння масивності пилкування Alnus та пікових зна-
чень у різних містах України, 2010.

Рис. 4. Співвідношення тривалості сезону та інтенсивності пилку-
вання вільхи у різних містах, 2010 р.
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казник був зареєстрований у Полтаві - 16 з 23 днів або
64% тривалості палінаційного періоду.

 Невеликою кількість днів із клінічно значущими
концентраціями вільхи була й у Одесі (2 дні із 31 дня
періоду пилкування) (табл. 1).

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. Найінтенсивнішим за показниками зібраних п.з.,
висоти піку пилкування та кількістю днів із клінічно зна-
чущими концентраціями пилку у повітрі, сезон палінації
вільхи був у Вінниці. На другому місці знаходиться Пол-
тава. Ці дані відповідають положенню названих міст у
лісо-степовій зоні України.

2. У містах степової зони сезон пилкування вільхи
був виражений значно слабкіше як за показниками за-
гальної кількості зібраних п.з., так і за висотою зареєст-
рованих піків і днів із клінічно значущими концентрац-
іями п.з. вільхи у повітрі. Найнижчі показники по ступе-
ню палінації були зафіксовані у Сімферополі, де сезон,
фактично, був самим переривчастим в Україні - п.з.
Alnus реєструвались тут тільки у половину днів статис-
тично визначеного палінаційного періоду. Це вказує на

Род инкова В .В.
ЗА КОНОМЕРН ОСТИ  ПЫЛЕНИЯ  ВИДОВ Р ОДА АLNUS В  ГОР ОДАХ  ЛЕСОСТЕ ПНОЙ  И СТЕПН ОЙ ЗОН
У К Р А И Н Ы
Резюме.  По массивности палинации в городе Виннице ольха в отдельные годы не уступает такому известному аэроал-
лергенному продуценту пыльцы как береза. Поэтому целью нашей работы стал анализ характера пыления ольхи в разных
городах Украины с точки зрения корректного прогнозирования появления в воздухе факторов сезонной аллергии. Иссле-
дование проводилось в шести городах лесостепной и степной зон Украины стандартным волюметрическим методом.
Самое интенсивное пыление Alnus было выявлено в Виннице и в Полтаве. Самая низкая палинации была зафиксирована

високу ймовірність міграції пилку вільхи у Сімферополь
з інших, північніших регіонів, тим більше, що пік палі-
нації тут був зареєстрований через 25 днів з моменту
настання сезону, тоді як ця цифра складає 10 та 9 днів
для Вінниці та Полтави, де, як ми вважаємо, переважа-
ли місцеві фракції пилку. Малоінтенсивним та обумов-
леним занесеним пилком сезон був також і у Дніпро-
петровську, де як і у Сімферополі, концентрація п.з.
вільхи жодного дня не досягла клінічних значень, а пік
пилкування у 7 п.з./м3 був найнижчим в Україні і відда-
леним від дня початку сезону на 28 днів.

3. У Одесі та Донецьку клінічно значущими концен-
трації п.з. були лише впродовж 2 та 1 днів відповідно,
а висота зареєстрованих піків та співпадіння часу їх на-
стання із Вінницею, свідчить про наявність регіональ-
них насаджень вільхи.

4. Найгіршим періодом з точки зору ризику виник-
нення симптомів полінозу до п.з. Alnus у містах з її інтен-
сивною палінацією є третя декада березня.

Перспективою подальшого дослідження є організа-
ція постійного аеробіологічного спостереження за зміна-
ми пилкування вільхи у якнайбільшому числі регіонів
України.
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в Симферополе. Малоинтенсивным и обусловленным миграционной пыльцой сезон был также и в Днепропетровске, где
самым низким был пик пыления. Высота сезонных пиков палинации ольхи в Одессе и в Донецке и совпадение их по
времени с Винницким свидетельствует о наличии региональных насаждений ольхи в этих городах. Худшим периодом с
точки зрения риска наступления симптомов поллиноза к пыльце ольхи в городах с ее интенсивной палинацией может
считаться третья декада марта.
Ключевые слова:  сезонная аллергия, пыльца ольхи, аэропалинологические наблюдения, аллергопрогноз.

Rodinkova V .V.
РATTERNS OF ALNUS SPP.  POLLINATION IN FOREST-STEPPE AND STEPPE ZONE' CITIES OF UKRAINE
Summary. Alder pollination' intensity in Vinnitsa is sometimes greater that of the birch' one which is a well-known aeroallergen. Thus,
the purpose of our study was to analyse the pattern of alder pollination in different cities of Ukraine in terms of accurate forecasting
and seasonal allergy control. The study was carried out in six cities of forest-steppe and steppe zones of Ukraine by standard
volumetric sampling. According to the study most intense Alnus pollen rain was recorded in Vinnitsa and in Poltava. The lowest Alnus
pollination level was noted in Simferopol. Pollen season with low-intense and high probability of migration was recorded in Dnipropetrovsk
also. Pollen peaks were the lowest there. Peaks' height in Odessa and Donetsk and their coincidence in time with Vinnitsa one,
indicates the presence of regional alder pollen sources in these cties. The worst period for patients sensitive to the alder pollen in cities
with its intense Alnus pollination is the third ten-day-period of March.
Key words: hay fever, alder pollen, aeropalynological observation, pollen forecast.
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ДО СОМАТОТИПІВ ХВОРИХ НА ПУПКОВУ ГРИЖУ

Резюме. З метою визначення соматотипу, компонентного складу тіла, оцінки гармонійності фізичного розвитку прове-
дено антропометричне дослідження 176 хворих на пупкову грижу. Середній вік обстежених 56,74±13,6 років. Переважну
більшість склали жінки (73,3%). Пупкову грижу здебільшого мали пацієнти ендоморфного (34,1%), мезоморфного і ендоме-
зоморфного (по 31,3%) соматотипів, не виявили її у ектоморфів та ектомезоморфів. Більшість хворих на пупкову грижу
(61,9%) страждали на ожиріння І-ІІІ ст. Грижові дефекти середніх розмірів виявили у хворих всіх соматотипів за Хіт-Картер
крім ектоморфів та ендомезоморфів.
Ключові слова: пупкова грижа, соматотип, компоненти маси тіла, грижовий дефект.

Вступ
Медична антропологія стверджує, що з урахуван-

ням конституції людини ми маємо змогу надійно оці-
нювати реактивність організму та властиві йому фак-
тори ризику до окремих захворювань [Шапаренко,
2000]. Соматотип є структурним відображенням кон-
ституції, і є найбільш доступним для дослідження. Кож-
на людина індивідуальна і має свій соматотип. Хворі
на пупкову грижу (ПГ) мають свій соматотип, але відо-
мості про це обмежені.

Складність проблеми лікування цих хворих в тому,
що у 1,6 - 22 % хворих, що оперуються з приводу
простої неускладненої ПГ, виникає рецидив, ще часті-
ше він стається після лікування великої грижі [Саєнко
та ін., 2001]. Пошуки причин цього ще тривають і мало
задовольняють хірургів у зв'язку з тим, що кількість
рецидивів не зменшується. Тому визначення відмінно-
стей антропометричних параметрів, соматотипів хво-
рих на ПГ є актуальним на сьогодні і є метою нашого
дослідження.

Матеріали та методи
Проведено антропометричне дослідження 176 хво-

рих на ПГ віком від 19 до 90 років, середній вік стано-

вив 56,74±13,6 років. Жінок було більше (73,3%). Ант-
ропометричне дослідження проводили за методикою
В.В. Бунака [Шапаренко, 2000], дотримуючись реко-
мендацій та вимог до дослідження Б.А. Нікітюка і А.А.
Гладишевої [Нікітюк, Гладишева, 1989]. Дослідження
включало в себе визначення тотальних: довжини і маси
тіла (МТ); парціальних розмірів: обхватних, попереч-
них, поздовжніх і товщини шкірних складок. Для виз-
начення соматотипів була використана математична
схема соматотипування за Хіт-Картер [Carter, Heath,
1990], згідно якої визначали ендоморфний (характе-
ризує ступінь розвитку жирової тканини), мезоморф-
ний (визначає відносний розвиток м`язів і кісткових
елементів) та ектоморфний (визначає відносну витяг-
нутість тіла) компоненти. Таким чином соматотип виз-
начали за величиною 3 чисел: екто-, мезо- і ендо-
морфії. Якщо один із цих чисел >1, то статура тіла
пацієнта відповідала даному соматотипу. В іншому ви-
радку, коли між 2 суміжними компонентами сомато-
типу різниця в вираженості балів не перевищувала 1,
то пацієнтів відносили до проміжних соматотипів (екто-
ендоморфів, екто-мезоморфів та ендо-мезоморфів).
Якщо всі три компоненти були виражені в однаковій


